

奇山医院联合北京胸科医院成立名医工作室

实现结核病诊疗全覆盖

全民参与
终结结核

我市开展结核病防治宣传主题灯光秀活动

本报讯(YMG全媒体记者 张革通讯员胡志强 曾颖雪 摄影报道)3月20日晚,围绕“世界防治结核病日”主题宣传而开展的城市灯光秀活动,在烟台市滨海广场地标楼宇拉开帷幕。

活动当晚,以烟台传统民间舞蹈、国家级非物质文化遗产——海阳大秧歌中的“乐大夫”形象为原型设计的烟台结核病防治宣传IP“乐小卫”再次亮相烟台,其活泼可爱的形象吸引了众多市民的目光。

主题灯光秀持续至3月24日,为大众提供一场视觉盛宴的同时,普及结核病防治理念,将结核病防治宣传推向新高度。

2025年3月24日,是第30个世界防治结核病日,今年的宣传主题为“全面行动 全力投入 全民参与 终结结核”。本次活动是烟台市3·24系列宣传活动之一,旨在呼吁社会各界广泛参与,共同终结结核病流行,捍卫人民群众的身体健康。近年来,烟台市在结核病防控方面成绩斐然,围绕“五位一体”结核病防治体系,扎实推进重点人群筛查工作,全面实现防治服务信息化、智能化。目前,预防性治疗门诊已实现区市全覆盖,为保障人民群众身体健康构筑起坚实屏障。



灯光秀



“咳咳咳,咳出一大堆血!”这可不仅是电视剧中“黛玉妹妹”的经典形象,也是发生在我们身边的真实案例。每年的3月24日是世界防治结核病日,记者从烟台市奇山医院获悉,结核病作为在全球流行了几千年的古老疾病,在今天依旧严重威胁着人类健康。健康人群也会感染结核病吗?一旦感染,怎么确诊?会有什么严重后果?日前,记者就此采访了烟台市奇山医院结核病科主任李绍先。

夜里12点,病人突发大咯血

“说起结核病,以前一度有‘十病九痨’的说法,最深入人心的形象就是曹雪芹笔下那娇弱、频繁咯血的林黛玉,实际上结核病人的真实咯血情况远比电视剧严重,一旦发生大咯血,即使人在医院有时都来不及抢救。”奇山医院结核病科主任李绍先告诉记者,前段时间,他们刚刚成功抢救回一位结核病患者,整个过程惊险万分。

“我是夜里12点接到的电话,一名肺结核患者因大咯血急诊入院,鲜血从嘴里涌出,当时患者已心跳骤停,当班医生紧急进行气管插管,给予清理气道积水处理,但是患者整个气道都被鲜血充满,吸引器难以吸除,考虑气道内血栓形成、阻塞通气,需紧急进行气管镜下取栓。”赶到医院后,患者已经第二次心跳停止。危急时刻,李绍先带领团队一面做心肺复苏,一面进行气管镜下吸引出血,过程中他发现患者主要气道已全部被血栓堵住,当机立断采用冷冻术将气道内血栓取出,畅通

气道。随后,患者心跳、呼吸恢复,生命体征趋于稳定。

实现结核病诊疗全覆盖

“结核病是结核分枝杆菌感染引起的,它可发病于身体除毛发、牙齿、指甲之外的全部身体组织。”李绍先告诉记者,结核分枝杆菌主要侵犯肺脏,也就是常说的肺结核,主要传播方式为呼吸道传播,表现为咳嗽、咳痰、午后低热、盗汗、乏力、消瘦等症状。此外,它还会侵犯神经系统、淋巴系统、消化系统、泌尿系统、骨骼、皮肤等。

李绍先说,结核病的精准诊断,与先进的诊断手段密不可分。目前,奇山医院开展了病原学、免疫学、影像学、病理学、呼吸内镜等非常完备的诊断手段。“我们在全市率先开展了分子病理检测手段,进一步提高结核分枝杆菌的检出率,缩短检测周期。在呼吸内镜方面,除常规的支气管镜下灌洗、毛刷、活检等技术外,我们开展的超声支气管镜引导下的纵隔淋巴结穿刺、冷冻肺活检、超声小探头引导外周肺结节活检、内科胸腔镜下对胸膜的直视活检等技术,已达到先进水平。”

李绍先告诉记者,一位患者出现了长达2个月不明原因的发烧,在院外诊断为肺结核,但是经抗结核治疗无效,慕名来到奇山医院后,通过胸部CT检查,李绍先认为并不像是典型的结核病,进一步完善气管镜检查,并未查到结核分枝杆菌,无法证实是结核病。后经气管镜下冷冻肺活检、纵隔淋巴结穿刺,确诊

为恶性淋巴瘤,目前该患者已转到相关科室进行治疗。

那确诊结核病后,该如何治疗?李绍先说,结核病的常规治疗,全国的医院基本一致,但是奇山医院有自己的专科特色。在传统药物治疗的基础上,开展了氩气治疗、冷冻治疗、球囊扩张、支架置入等技术,以及胸腔镜下胸膜粘连的处理。“以气管支气管结核为例,病人气管壁上往往会出现大量坏死组织,我们要做的不但是清理这些坏死组织,还要降低肉芽的产生,减少瘢痕形成导致气道狭窄的风险,如果出现气道狭窄,我们会首选球囊扩张,如果扩张效果不理想或反复狭窄则可能需要放置气管支架,让气道重新塑形,帮助气道畅通,从而让患者呼吸通畅。”

联合成立名医工作室

为推动医院结核病学科的不断发展,奇山医院与首都医科大学附属北京胸科医院建立合作,并且成立初乃惠名医工作室,专家团队每周来院坐诊、查房、授课,一方面让烟台地区的结核病患者“足不出户”就能享受到北京顶尖专家的优质医疗服务,同时,在结核病的诊疗水平上,医院也得到了进一步提升。

特别是在耐药结核病的诊治方面,李绍先表示,目前,耐药结核病越来越多,奇山医院在北京胸科医院专家的引领下,在耐药结核病的诊断和治疗上,已积累丰富的临床经验,并且检测手段及药物都较为全面。

此外,在科研方面,医院依托初乃惠名医工作室,参与了多项国家级科研项目,包括北京市医管中心第三期“扬帆”计划《耐药结核病超短程治疗新方案的随机、对照、多中心的临床研究》、国家级课题《利福平耐药结核的创新型超短程、全口服、精准治疗:BDLL方案中国人群应用研究》等,进一步推动了医院科研能力、科研水平的提升,同时以科研推动临床业务的开展,更好地为广大患者提供高水平的结核病诊疗服务。

采访结束时,记者获悉,今年6月份,由中国防痨协会、北京胸科医院主办,烟台市奇山医院协办的全国结核病大会将在烟台召开,“这是国家级耐药结核病的专项学术会议,此次举办,一方面是对我们奇山医院治疗结核病能力的肯定,另一方面也将助力胶东地区结核病的业务提升至更高的台阶。”

YMG全媒体记者 林媛
通讯员 王永梅 摄影报道

18岁正是如花的年纪,可在外地上大学的福山女孩小赵却遭受病痛折磨。从2023年开始,小赵无意间发现自己张闭嘴时有“嘎嘎”的响声,起初没有当回事的她在去年12月慢慢发现自己张嘴开始变得困难,吃饭也因此受到影响。

小赵在其大学所在地的医院进行了检查,被确诊为颞下颌关节盘不可复性前移位。可遗憾的是当地医院不能进行相关手术,她跟家人商量后,决定来到烟台毓璜顶医院。近日,医院口腔科主任王昇志团队顺利完成手术,帮助患者恢复正常功能。

女孩发现自己张口困难

在毓璜顶医院,团队成员李受益详细了解了病情。他告诉记者,患者左侧耳前关节处出现弹响已经有20多个月了,当时并没有进行特殊治疗,数月前,她的右侧耳屏前出现了同样的弹响症状。在当地医院,经过检查发现,小赵的弹响出现在开口末期,闭口初期。起初她的开口型和开闭度也正常,随后症状反复发作,并伴偶发开口受限、关节绞索症状。

3个多月前,她出现了右侧耳前区触压痛,左侧耳前区咀嚼痛症状,再次来到其大学所在地的医院检查后发现她患有左侧关节不可复性盘前移位,右侧关节可复性盘前移位。当地医生建议对症进行关节处热敷,症状稍有缓解。可最近一段时间,她的关节弹响和疼痛症状加重,为了保险起见,她的家长决定带她来到毓璜顶医院治疗。

“正常情况下,关节盘覆盖在髁突的顶部,而小赵的关节盘前移到了髁突的前方,张口位关节盘无法回到正常位置。”李受益介绍,通过外科手术能使关节盘复位,进而才能恢复正常咬合、咀嚼功能。

经手术治疗女孩痊愈

“因为是只有18岁的小姑娘,手术又需要在面部进行,为了保证她面部的美观度,我们术前进行了详细的手术治疗计划。”在王昇志及其团队的沟通下,小赵及其家长接受了手术治疗计划,手术如期进行。

“手术采用全麻耳屏后小切口的方式,在小赵髁突后下缘植入锚钉。我们通过小切口,层层剥开,并通过精细缝线复位、固定关节盘,手术切口小且隐蔽,保证了她术后面部的美观。术后患者恢复良好,配合功能锻炼可恢复正常张口度及关节功能。”李受益说。

据了解,为了还患者美丽容颜,口腔科近年来不断提升业务能力,本着更好为关节疾病患者服务的医者初心,科室开设了颞下颌关节门诊,致力于为患者“一站式”解决烦恼。据了解,正颌外科手术是口腔颌面外科较为复杂的手术之一,是矫治成人骨性牙颌面畸形的主要手段。

口腔疾病对生长发育有直接危害

颞下颌关节病是口腔颌面部最常见的疾病之一,在人群中约有20%至60%的发病率。据了解,颞下颌关节病的主要表现为关节区疼痛、张口受限、咬合紊乱、下颌运动及功能障碍等,可对咀嚼、语言等功能造成损害,进而严重影响患者的生活质量。

据分析,颞下颌关节盘不可复性前移位多由偏侧卧眠、偏侧咀嚼、咬铅笔、夜磨牙、紧咬牙等不良生活习惯引起,还有部分患者是由严重的口腔错颌畸形等先天因素导致。

“颞下颌关节盘不可复性前移位对于生长发育有直接危害。”李受益说,髁突是下颌骨的主要生长中心之一,其发育在20岁才基本完成,“青少年发生颞下颌关节盘前移可导致髁突吸收和面型改变等不良后果,应尽早干预治疗。”他还强调,早期颞下颌关节盘前移位患者,可采用核磁共振协助下的前伸再定位颌垫进行保守治疗,但如果出现不可复性,并明确存在颞下颌关节结构异常时,则需要外科手术干预。”

YMG全媒体记者 刘晋 通讯员 李成修

莱山区疾控中心开展学校卫生重点监督检查

保证学生饮用水安全



本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 张文静 摄影报道)春季万物复苏,多种疾病进入流行期,随着新学期的开始,为营造校园良好的卫生环境,近日,莱山区疾控预防控制中心积极开展学校卫生重点监督检查工作,督促各校落实学校卫生主体责任,做好校园卫生、饮用水安全等工作,保障广大师生健康权益。

在校园卫生方面,监督员重点关注了学校的公共场所、组织管理、制度建设、宣传教育培训等内容。包括学校理发店、浴室、商超,学生因病缺勤追踪、复课证明查验工作记录、教室通风。

以优良作风凝心聚力干事创业

(上接第一版)让群众可感可知,以作风建设新成效不断赢得人民群众信任拥护。

抓作风建设最重要的是讲认真。各级党委(党组)要对本地本部门本单位学习教育负总责,党委(党组)主要负责同志要担负起第一责任人责任,紧密结合中心工作,精心组织实施,加强分类指导,力戒形式主义,坚决防止

“两张皮”,推动学习教育有序有效开展。作风就是形象,作风就是力量。以开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机,进一步推进作风建设常态化长效化,纵深推进全面从严治党,必将把我们党锻造得更加坚强有力,为推动高质量发展、推进中国式现代化提供坚强政治保证。

新华社北京3月24日电

听民声

市民来信来电留言照登

莱山区碧桂园凤凰山庄c区外围西侧和北侧有很多生活垃圾和建筑垃圾。

莱山区融创蓝臺壹号小区南侧空地地面裸露、尘土飞扬,希望加装防尘网。

莱山区三十里堡回迁楼附近有很多生活垃圾。

莱山区万光福园南面空地一刮风就尘土飞扬,希望恢复绿植。

YMG全媒体记者 盖鹏 整理

市民可登录大
小新闻APP“烟台民意通”频道在线反映问题

农村大集占道顽疾并非无解

张铁鹰

前些年,我曾受组织委派,在某村挂职第一书记。去村里上班,要经过一处集市。每至集日,公路两旁便摆满了摊点,加上赶集的村民电动车、三轮车乱停乱放,以至于道路拥堵,通行非常困难。所以我常常计算着哪一天是集日,好届时提前绕行。

结束挂职后,好长时间,我都再未从那里经过。不久前,外出办事,行至中途,我忽然想到,前面要经过该集市处,不觉有些后悔,怪自己竟然忘了提前绕行的“应对之法”。可临近了,才发现,集市的占道经营早已是“老黄

历”,虽逢集日,道路却依然畅通。原来,镇政府在附近专门辟出地方,供集日摆摊设点,这样,商贩们告别了“占道经营”,附近村民赶集也更加便捷。

大集是农村人的集中交易场所,山东人更是喜欢赶集,“每集则百货俱陈,四远竞凑,大至骡、马、牛、羊、奴婢、妻子,小至斗粟、尺布,必於其日聚焉”(明·谢肇淛《五杂俎·地部一》)。可以说,烟火气满满的农村大集,既是农产品的集散地,也是反映一方经济景气指数的“晴雨表”。近年来,它更是成了提振农村消费的渠道、繁荣地方文

花季少女【口难开】成功手术留住美颜
毓璜顶医院顺利完成双侧颞下颌关节盘不可复性前移位术